



Специальный консультативный статус
при Экономическом и Социальном
Совете ООН

NGO in Special Consultative Status with
the Economic and Social Council
of the United Nations

Постоянный участник
в Арктическом Совете

Permanent Participant
of the Arctic Council

**Заявление Президента Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации
А.В. Новьюхова**

В связи со следственными действиями в отношении отдельных лиц, подозреваемых в связях с экстремистскими организациями считаю необходимым обозначить ряд принципиальных моментов.

Первое. В течение 35 лет Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, объединяющая десятки региональных и муниципальных организаций, защищает права наших народов и решительно выступает против попыток криминализации правозащитной деятельности государствами.

Благодаря нашей работе принятые десятки федеральных и региональных законов, юридически признаны коллективные и индивидуальные права коренных народов. К местам нашего традиционного проживания и хозяйственной деятельности отнесено более трети территории страны. Мы имеем легитимные институты представительства на федеральном и региональном уровнях власти, динамично развиваем институт региональных уполномоченных по правам коренных малочисленных народов, собственные образовательные и экспертные программы.

Достигнутый прогресс убеждает нас, что эффективная правозащитная работа должна осуществляться в правовом поле, опираться на признаваемые и подотчетные широким сообществам наших народов гражданские институты.

Это базовая позиция!

Второе. Ассоциация формируется демократическим путем на всенародных съездах, подотчетна и несет большую ответственность перед 40 народами. В этой связи у Ассоциации нет морального права выступать в защиту людей, подозреваемых в связях с организациями, официально признанными экстремистскими и осуществляющими деятельность против нашего государства.

Члены таких объединений, как Международный комитет по правам коренных народов России, Международный Фонд солидарности «Батани» и Центр содействия коренным малочисленным народам Севера являются активистами учрежденных за рубежом «Форума свободных народов пост - России», политического движения «Съезд народных депутатов», «переходного правительства России в изгнании» и других. Их цели - изменение конституционного строя и расчленение страны под видом «деколониализации».

Осуществляемая деятельность широко освещается в их аккаунтах в социальных сетях и пресс-релизах проводимых мероприятий. Мы неоднократно видели, как стоя с флагами Украины они поддерживали на международных площадках клеветнические антироссийские заявления членов «Меджлиса крымскотатарского народа» (Украина). Эта организация выступает за свержение конституционного строя России и связана с организацией гуманитарных преступлений против мирного населения - продовольственной, энергетической и водной блокадой полуострова Крым.

При этом такие неформальные объединения, как «Россия коренных народов» (Indigenous Russia) и «Абориген – форум» используется ими для вовлечения в свою орбиту отдельных активистов. Эти люди могут пострадать при отсутствии должной осведомленности об источниках финансирования, истинных целях и теневой работе подобных «координаторов».

Связи с такими объединениями требуют правовой оценки и не могут оправдываться ссылками на правозащитную и международную деятельность. Так, в статье 46 Декларации ООН о правах коренных народов указано, что ничто в ней не может толковаться, как санкционирующее любые действия, которые вели бы к нарушению территориальной целостности и политического единства суверенных государств.

Важно понимать, что во всех государствах покушающаяся на конституционный строй и территориальный суверенитет экстремистская деятельность признается преступной! В этой связи ключевое значение имеет обоснованность выдвигаемых обвинений, что может быть установлено только в результате законного следствия.

Третье. Соответствующие лица заявляют о криминализации «правозащитной международной деятельности деколониальных активистов коренных малочисленных народов России».

В этой связи мы неоднократно заявляли, что коренные малочисленные народы осуществляют свободное развитие в составе Российского государства на протяжении многих столетий. Не смотря на долгую и сложную историю отношений со своим государством, наши народы сохранили численность, традиционные институты самоуправления, образ жизни, культуру, языки, связи с землей, системы расселения и жизнеобеспечения. Это может быть примером для многих регионов мира, столкнувшихся с колонизацией, сегрегацией и насилиственной ассимиляцией, где численность обезземеленных коренных народов сократилась в десятки раз!

Мы знаем кто именно, под прикрытием правозащитной деятельности подталкивает отдельных представителей наших народов к сотрудничеству с объединениями, состоящих из нескольких человек, годами проживающих за границей. Возможно, некоторые из них известны в международных кругах. Однако они не имеют мандата говорить от имени коренных малочисленных народов России, не участвуют в национальных договорных процессах о наших правах, не пользуются доверием и признанием наших сообществ. Мы неоднократно были свидетелями, как эти люди использовали международную трибуну для распространения клеветы о легитимных организациях и лидерах коренных народов России. Воспользовавшись многолетним отсутствием на международных площадках Ассоциации коренных малочисленных народов России, они сформировали для себя удобный образ легитимных гражданских институтов наших народов.

Ситуация с правами коренных малочисленных народов продолжает требовать большой работы. Однако есть базовые постулаты, которые мы считаем

основой своего устойчивого развития – Конституция, суверенитет и территориальная целостность страны! Любую деятельность, подрывающую эти основы коренные народы России, не поддерживают. В тяжелые моменты истории мы всегда сплачивались и вставали на защиту Родины.

Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации исходит из принципа презумпции невиновности и ожидает справедливых решений. Только закон должен ставить точку в таких вопросах! Необходимо дождаться итогов официального расследования и решений суда прежде, чем давать эмоциональные оценки таким чувствительным вопросам.

Мы понимаем обеспокоенность правозащитников коренных народов из других стран, в том числе лично знакомых с некоторыми подозреваемыми. Просим их проявить терпение, учитывать все обстоятельства и нашу позицию. Международная солидарность коренных народов является важным инструментом, который будет пользоваться доверием только при отсутствии сомнений в кристальной чистоте людей, находящихся под его защитой. Убеждены, что данная ситуация требует больше времени. Мы будем следить за ситуацией и в случае необходимости включимся в процесс.

Одновременно мы продолжим работу по обеспечению устойчивого развития, практической реализации и защиты особых конституционных прав коренных малочисленных народов России.

При этом мы всегда будем помнить, что Россия у нас одна!